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Ata da 502ª Reunião Ordinária Remota do Departamento de Nutrição e Dietética (MND)

EMENTA: 1) Aprovação ata da 501ª Reunião Ordinária do MND (março/2022); 2) Aprovação dos
RADs 2021 dos professores: Aline Silva de Aguiar, Ana Lúcia Pires Augusto, Denise Mafra,
Gabrielle de Souza Rocha, Mariana Sarto Figueiredo, Renata Frauches Medeiros Coimbra e
Wanise Maria de Souza Cruz; 3) Aprovação do segundo professor do MND para compor a
disciplina Prática Integrada em Educação Infantil, de acordo com a solicitação do MNS; 4)
Aprovação da extensão de dois meses da bolsa de post doc da profa. Denise Mafra, concedida
pelo CNPq na University of Glasgow, de 01 de julho de 2022 até 30 de agosto de 2022; 5)
Definição do professor para substituir a professora Maria Thereza Baptista Wady no Colegiado
de Curso; 6) Composição das Comissões de suporte à Coordenação de Curso: Núcleo Docente
Estruturante - NDE, Revalidação de Diplomas, Coordenação de Estágio do curso, Orientação
Acadêmica, Atividades Complementares e Monitoramento de indicadores do curso; 7)
Aprovação do projeto de pesquisa intitulado “Análise do impacto da infecção por coronavírus 2
(sars-cov-2) sobre os indicadores de doação, processamento e controle de qualidade em bancos
de leite humano das cinco regiões brasileiras, aprovado pelo CEP/UFF em 16 de março de 2022,
coordenado pela profa. Alexandra Anastacio Monteiro Silva, sob relatoria da professora Andrea
Cardoso de Matos; 8) Aprovação do projeto de pesquisa intitulado: “Efeitos da suplementação
com óleos vegetais em animais saudáveis e programados para a obesidade: sistema
endócrino-metabólico e microbiota intestinal”, aprovado no CEUA UFF sob número de protocolo
9204110520 e fomento no edital da Faperj E_27/2021 – Auxílio Básico à Pesquisa (APQ1) em
ICTs Sediadas No Estado Do Rio De Janeiro – 2021, coordenado pela profa. Mariana Sarto
Figueiredo; 9) Aprovação do projeto de pesquisa intitulado: “Hiperprospecta - Prospecção
remota de Bioativos: Inteligência Artificial, Robótica, Sensoriamento Hiperespectral e
Bioensaios no Cinturão Verde Fluminense”, aprovado no CEUA UFF sob número de protocolo
1645110921 (07/04/2022) e fomento no edital FAPERJ E_28/2021 - Programa de Apoio a
Projetos Temáticos no Estado do Rio de Janeiro - 2021, coordenado da profa. Mariana Sarto
Figueiredo; 10) Aprovação do projeto de pesquisa intitulado: “Análise funcional e molecular dos
efeitos da suplementação com CamelliaSinensis e HibiscusSabdariffa L. em ratos adultos
saudáveis e obesos sobre o sistema endócrino-metabólico e balanço redox e vias de apoptose
celular”, aprovado no CEUA UFF sob número de protocolo 3444210721, aprovado no dia 10 de
fevereiro de 2022, coordenado pela profa. Mariana Sarto Figueiredo, sob relatoria do prof.
Sergio Girão Barroso; 11) Aprovação do projeto de pesquisa intitulado: “Prevalência da
síndrome anorexia-caquexia em indivíduos portadores de câncer atendidos ambulatorialmente
no Hospital Universitário Antônio Pedro – HUAP”, aprovado no CEP/UFF sob coordenação da
professora Célia Cohen e participação do professor Sergio Girão Barroso, sob relatoria da
professora Ana Lúcia; 12) Aprovação do projeto de pesquisa intitulado: “Educação alimentar e
nutricional no apoio a cuidadores de crianças e adolescentes autistas: construção



compartilhada de material educativo”, aprovado pelo CEP sob colaboração da professora Ana
Lúcia Pires Augusto, sob relatoria pela profa. Célia Cohen; 13) Indicação das professoras Renata
Frauches Medeiros Coimbra e Andrea Cardoso de Matos para compor a Comissão Temporária
para a revisão do Manual de Preenchimento do RAD.

Ao vigésimo nono dia do mês de abril do ano de dois mil e vinte e dois, às treze horas, foi
realizada remotamente na plataforma Google Meet, sob o link de acesso
https://meet.google.com/gtv-stqn-dkh, a quingentésima segunda Reunião Ordinária do
Departamento de Nutrição e Dietética, sob a presidência da Profa. Mariana Sarto Figueiredo,
com a presença dos seguintes professores: Alexandra Anastácio Monteiro Silva; Aline Pereira
Pedrosa; Aline Silva de Aguiar; Ana Lúcia Pires Augusto; Celia Cohen; Grazielle Vilas Bôas
Huguenin; Juliana Arruda de Souza Monnerat; Juliana Cordeiro Dias Rodrigues; Lívia Alvarenga;
Manuela Dolinsky; Maria Thereza Baptista Wady; Milena Barcza Stockler Pinto; Nara Xavier
Moreira; Renata Frauches Medeiros Coimbra; Sergio Girão Barroso; Silvia Maria Custódio das
Dores; e o assistente em administração Fábio Santana Pessanha. Foram justificadas as ausências
das professoras: Andrea Cardoso de Matos; Denise Mafra; Gabrielle de Souza Rocha; Rosane
Valéria Viana Fonseca Rito e Wanise Maria de Souza Cruz. Havendo quórum, a Profa. Mariana
Sarto iniciou a reunião. 1) Aprovação ata da 501ª Reunião Ordinária do MND (março/2022). A
ata foi previamente enviada aos professores por e-mail. Não havendo solicitações de reparo no
texto, foi posta em votação e a plenária aprovou a ata da 501ª Reunião Ordinária do MND. 2)
Aprovação dos RADs 2021 dos professores: Aline Silva de Aguiar, Ana Lúcia Pires Augusto,
Denise Mafra, Gabrielle de Souza Rocha, Mariana Sarto Figueiredo, Renata Frauches Medeiros
Coimbra e Wanise Maria de Souza Cruz. Após esclarecimentos, a profa. Mariana Sarto
consultou a plenária e solicitou que ela deliberasse. A plenária aprovou os RADs das professoras
Aline Silva de Aguiar, Ana Lúcia Pires Augusto, Denise Mafra, Gabrielle de Souza Rocha, Mariana
Sarto Figueiredo, Renata Frauches Medeiros Coimbra e Wanise Maria de Souza Cruz. 3)
Aprovação do segundo professor do MND para compor a disciplina Prática Integrada em
Educação Infantil, de acordo com a solicitação do MNS. A profa. Mariana Sarto contextualizou
o fato de o MNS ter solicitado por email mais um professor em função de uma professora estar
atuando exclusivamente de forma remota por estar gestante. A seguir, a palavra foi passada
para a profa. Celia Cohen, que expôs o que tem verificado no cotidiano das aulas e apontou a
necessidade de atenção à exposição das crianças a serem atendidas nas creches, devido ao
tamanho das turmas. A profa. Nara Xavier Moreira discordou da necessidade de tantos
professores, já que seriam poucos encontros nas creches, uma vez que, segundo a profa. Celia,
pelo menos três encontros aconteceriam nas unidades de educação infantil. A profa. Nara
sinalizou ainda que se houver equivalência entre o número de docentes, então que esse
entendimento fosse estendido a todas as disciplinas de Prática Integrada. A profa. Alexandra
Anastácio também discordou da necessidade de mais professores, considerando que a
disciplina funcionaria bem com a atual estrutura. A profa. Manuela Dolinsky sinalizou que as
disciplinas de Prática Integrada funcionam com a atuação conjunta dos professores de setores
diferentes para integração do conteúdo e que atualmente se encontra descaracterizada por não
atender a esse quesito; e comentou discordar da entrada de mais um docente na referida PI,
apontando a exposição do contato de quatro docentes com turmas de, em média, 40 alunos. A
profa. Ana Lúcia apontou os riscos de se ter em exercício presencial uma professora gestante,
considerando o risco de infecções e que a disciplina estaria com 2 docentes em atuação
presencial, o que justificaria a solicitação do MNS. Também expôs a necessidade de se pensar
com cuidado as consequências para o MND, quanto a ter mais um professor na PI. A profa.
Mariana sugeriu uma reunião ampliada para discussão das Práticas Integradas. A profa.
Manuela questionou se houve solicitação formal por e-mail com a indicação da gestação da



professora do MNS, justificando o fato de estar em exercício remoto. A profa. Mariana
confirmou não ter havido tal contato, e a profa. Manuela apontou problemas com a situação
em questão. Em vista da ampla discussão, a profa. Mariana ratificou a ideia de reunir os
docentes para elucidação dessa questão e fez o seguinte encaminhamento: solicitação de uma
reunião ampliada para discussão das Práticas Integradas. A plenária concordou com o
encaminhamento feito, aprovando-o. 4) Aprovação da extensão de dois meses da bolsa de
post doc da profa. Denise Mafra, concedida pelo CNPq na University of Glasgow, de 01 de
julho de 2022 até 30 de agosto de 2022. A profa. Mariana Sarto expôs a situação, informando
que a profa. Denise Mafra alterará suas férias, que estavam marcadas dentro do período acima,
e que já houve consenso com o Setor de Nutrição Clínica quanto às atividades a serem exercidas
pelos docentes que o compõem. A seguir, a profa. Mariana solicitou à plenária que deliberasse,
e esta aprovou o afastamento para licença capacitação no exterior de dois meses (01/07/2022 a
30/08/2022) da profa. Denise Mafra. 5) Definição do professor para substituir a professora
Maria Thereza Baptista Wady no Colegiado de Curso. A profa. Mariana Sarto informou que a
profa. Thereza Wady já abriu seu processo de aposentadoria, o que acarretará sua substituição
no Colegiado de Curso, função que exerce como titular. A seguir, a profa. Mariana consultou a
plenária se haveria o interesse de algum docente na referida substituição. A profa. Renata
Frauches se disponibilizou, gerando a seguinte configuração dos professores do MND no
Colegiado de Curso: professoras Renata Frauches (titular) e Silvia Custódio (suplente); Nara
Xavier Moreira (titular) e Ana Lúcia (suplente). A profa. Mariana solicitou que a plenária
deliberasse, e esta aprovou a indicação da profa. Renata Frauches como substituta da profa
Thereza Wady no Colegiado de Curso da Faculdade de Nutrição. 6) Composição das Comissões
de suporte à Coordenação de Curso: Núcleo Docente Estruturante - NDE, Revalidação de
Diplomas, Coordenação de Estágio do curso, Orientação Acadêmica, Atividades
Complementares e Monitoramento de indicadores do curso. A profa. Mariana Sarto
contextualizou a questão e esclareceu que este não seria um ponto sobre o qual se tomaria
uma decisão. A fim de ilustrar a discussão sobre a publicação da Cartilha para Coordenação dos
Cursos de Graduação, publicada em abril de 2022, a profa. Mariana preparou uma apresentação
e compartilhou a tela com a plenária, mostrando qual o cenário atual das comissões de suporte
à Coordenação. Foi proposta uma discussão para que o setor de Nutrição Clínica avaliasse se só
um docente na coordenação seria suficiente ou se haveria a necessidade de outro professor. O
prof. Sergio Barroso comentou que poderia ser uma coordenação partilhada. A prof. Mariana
deu algumas sugestões de possibilidade de compartilhamento e deixou que o setor discutisse
posteriormente qual a melhor solução. A profa. Thereza Wady fez alguns apontamentos e
comentou que não haveria necessidade da divisão de coordenação do Estágio Supervisionado
em Nutrição Clínica, já que os docentes atuam em apenas um local e têm um andamento muito
sincronizado entre as clínicas. A profa. Alexandra Anastácio concordou com a profa. Thereza e
comentou que a Cartilha supracitada teria função orientativa e não normativa, mas não
descartou a possibilidade de discussão para essa revisão, caso seja benéfico para os alunos,
professores e Departamento, de maneira geral. Para finalizar a exposição, a profa. Mariana
apontou a saída das profas. Juliana dos Santos Vilar e da Vânia Mayumi Nakajima da Comissão
de Orientação Acadêmica, e a entrada da profa. Celia Cohen. 7)Aprovação do projeto de
pesquisa intitulado “Análise do impacto da infecção por coronavírus 2 (sars-cov-2) sobre os
indicadores de doação, processamento e controle de qualidade em bancos de leite humano
das cinco regiões brasileiras, aprovado pelo CEP/UFF em 16 de março de 2022, coordenado
pela profa. Alexandra Anastácio Monteiro Silva, sob relatoria da professora Andrea Cardoso
de Matos. A profa. Mariana Sarto leu a relato da profa. Andrea Matos, que não pôde fazê-lo por
ausência justificada na reunião. Feita a relatoria, apresentando a relevância do projeto, a profa.
Mariana solicitou que a plenária deliberasse, e esta aprovou o projeto coordenado pela profa.



Alexandra Anastácio Monteiro Silva. 8)Aprovação do projeto de pesquisa intitulado: “Efeitos
da suplementação com óleos vegetais em animais saudáveis e programados para a
obesidade: sistema endócrino-metabólico e microbiota intestinal”, aprovado no CEUA UFF sob
número de protocolo 9204110520 e fomento no edital da Faperj E_27/2021 – Auxílio Básico à
Pesquisa (APQ1) em ICTs Sediadas No Estado Do Rio De Janeiro – 2021, coordenado pela
profa. Mariana Sarto Figueiredo. A profa. Mariana Sarto informou que o citado projeto não
teve relatoria por haver aprovação na Comissão de Ética no Uso de Animais – CEUA e fomento
via edital FAPERJ E_27/2021. Consultados os professores, como não houve manifestação, a
profa. Mariana solicitou que a plenária deliberasse, e esta aprovou o projeto coordenado pela
presidente da reunião. 9)Aprovação do projeto de pesquisa intitulado: “Hiperprospecta -
Prospecção remota de Bioativos: Inteligência Artificial, Robótica, Sensoriamento
Hiperespectral e Bioensaios no Cinturão Verde Fluminense”, aprovado no CEUA UFF sob
número de protocolo 1645110921 (07/04/2022) e fomento no edital FAPERJ E_28/2021 -
Programa de Apoio a Projetos Temáticos no Estado do Rio de Janeiro - 2021, coordenado da
profa. Mariana Sarto Figueiredo. A profa. Mariana Sarto informou se tratar de um projeto
interinstitucional, envolvendo a UNIRIO e a UFF, e que ela representaria a UFF neste projeto.
Também sinalizou que não teve relatoria por haver aprovação na Comissão de Ética no Uso de
Animais – CEUA e fomento via edital FAPERJ E_28/2021. Consultados os professores, como não
houve manifestação, a profa. Mariana solicitou que a plenária deliberasse, e esta aprovou o
projeto sob sua colaboração. 10) Aprovação do projeto de pesquisa intitulado: “Análise
funcional e molecular dos efeitos da suplementação com Camellia Sinensis e Hibiscus
Sabdariffa L. em ratos adultos saudáveis e obesos sobre o sistema endócrino-metabólico e
balanço redox e vias de apoptose celular”, aprovado no CEUA UFF sob número de protocolo
3444210721, aprovado no dia 10 de fevereiro de 2022, coordenado pela profa. Mariana Sarto
Figueiredo, sob relatoria do prof. Sergio Girão Barroso. A profa. Mariana Sarto passou a palavra
para o prof. Sergio Barroso fazer a relatoria. Feita a leitura do parecer, o prof. Sergio apontou a
relevância do projeto. Consultados os professores, como não houve manifestação, a profa.
Mariana solicitou que a plenária deliberasse, e esta aprovou o projeto sob sua colaboração.
11)Aprovação do projeto de pesquisa intitulado: “Prevalência da síndrome anorexia-caquexia
em indivíduos portadores de câncer atendidos ambulatorialmente no Hospital Universitário
Antônio Pedro – HUAP”, aprovado no CEP/UFF sob coordenação da professora Célia Cohen e
participação do professor Sergio Girão Barroso, sob relatoria da professora Ana Lúcia. A profa.
Mariana Sarto passou a palavra para a profa. Ana Lúcia fazer a relatoria. Feita a leitura do
parecer, a profa. Ana Lúcia parabenizou os professores envolvidos no projeto, apontando sua
relevância. Consultados os professores, como não houve manifestação, a profa. Mariana
solicitou que a plenária deliberasse, e esta aprovou o projeto sob coordenação da professora
Célia Cohen e participação do professor Sergio Girão Barroso. 12)Aprovação do projeto de
pesquisa intitulado: “Educação alimentar e nutricional no apoio a cuidadores de crianças e
adolescentes autistas: construção compartilhada de material educativo”, aprovado pelo CEP
sob colaboração da professora Ana Lúcia Pires Augusto, sob relatoria pela profa. Célia Cohen.
A profa. Mariana Sarto passou a palavra para a profa. Célia Cohen fazer a relatoria. Feita a
leitura do parecer, a profa. Célia apontou a relevância do projeto na elaboração do referido
material educativo e explicitou a equipe formada pelas profas. Ana Lúcia Pires Augusto (UFF),
Thais Salema (UNIRIO) e pela mestranda Letícia Marinho Alves da Silva (UNIRIO), apontando
ainda que o projeto está vinculado ao Programa de Pós-Graduação em Segurança Alimentar e
Nutricional da Universidade Federal do Estado do Rio de Janeiro – UNIRIO. Consultados os
professores, como não houve manifestação, a profa. Mariana solicitou que a plenária
deliberasse, e esta aprovou o projeto sob colaboração da professora Ana Lúcia Pires Augusto.
13) Indicação das professoras Renata Frauches Medeiros Coimbra e Andrea Cardoso de Matos



para compor a Comissão Temporária para a revisão do Manual de Preenchimento do RAD. A
profa. Mariana Sarto explanou que será uma Comissão interdepartamental, composta por dois
professores do MNS e dois do MND, com DTS publicada via Direção da Faculdade de Nutrição.
Foram indicadas as professoras Renata Frauches Medeiros Coimbra e Andrea Cardoso de Matos
para compor a referida Comissão, e elas concordaram com a designação. A profa. Mariana
solicitou que a plenária deliberasse, e esta aprovou a indicação das professoras Renata Frauches
Medeiros Coimbra e Andrea Cardoso de Matos para compor a Comissão Temporária para a
revisão do Manual de Preenchimento do RAD. INFORMES: 1) Insalubridade. A profa. Mariana
Sarto contextualizou a questão do adicional de insalubridade e informou quais os atuais
procedimentos para aquisição do referido adicional, a saber: os técnicos da Coordenação de
Atenção Integral à Saúde e Qualidade de Vida – CASQ visitam a Unidade a partir de solicitação
feita em processo no SEI. Depois é feito um relatório de vistoria que será cadastrado em
plataforma específica. A profa. Mariana avisou que quando o laudo for concluído, o
Departamento informará aos docentes via email, e aqueles que se julgarem no direito de terem
o adicional de insalubridade deverão acessar o SEI para abrir seu processo. A profa. Mariana
informou ainda que a CASQ é quem anexará o laudo feito, dentre os documentos necessários, e
que o adicional pode ser solicitado por professores, técnicos de laboratório e auxiliares de
laboratório. 2) Encerramento do contrato de substituto da professora Juliana Cordeiro Dias
Rodrigues a partir do dia 01 de maio de 2022. A profa. Mariana Sarto informou que o processo
de encerramento de contrato da profa. Juliana Cordeiro segue em ordem. 3) Apresentação das
professoras substitutas Juliana Arruda de Souza Monnerat e Aline Pereira Pedrosa. A profa.
Mariana Sarto procedeu à apresentação formal das professoras substitutas Juliana Monnerat e
Aline Pedrosa. 4) Resposta às diligências ao CEPEX – Processo de mudança de regime
professora Andrea Cardoso de Matos de 20 horas para 40 horas e o processo foi aprovado
pelo CEPEx em 13 de abril de 2022. A profa. Mariana Sarto informou que a profa. Andrea Matos
preparou toda a documentação física, a qual foi devidamente encaminhada pelo Departamento
e aprovada na reunião do CEPEx de 13 de abril de 2022. 5) Processo de redistribuição professor
Anderson Junger Teodoro. A profa. Mariana Sarto informou que o referido processo foi
encaminhado para apreciação do CEPEx. 6) O prof. Sergio Girão Barroso, irá ministrar disciplina
no curso de Especialização em Nutrição Clínica do Instituto de Nutrição Josué de Castro, da
UFRJ, no dia 14 de maio de 2022. A profa. Mariana Sarto passou a palavra ao prof. Sergio
Barroso, o qual explanou sobre o convite recebido e o formato dos materiais a serem utilizados
em aula. 7) A profa. Mariana Sarto Figueiredo irá ministrar a aula "Metabolismo integrado:
regulação endócrino-metabólica" no Curso de Especialização em Nutrição Clínica/INU/UERJ,
no dia 05 de maio de 2022. A profa. Mariana Sarto deu o referido informe e comentou que sua
participação na UERJ não impactará as aulas oferecidas no curso de Nutrição da UFF. 8) A profa.
Mariana Sarto Figueiredo irá ministrar a aula "Sistema Desintoxicante (depuração hepática),
do curso de pós-graduação em Fitoterapia na Prática Clínica, no dia 03 de julho de 2022. A
profa. Mariana Sarto deu o referido informe. 9) Interesse em redistribuição - Prof. Carlos
Alberto Soares da Costa, Universidade Federal do Recôncavo da Bahia (UFRB). A profa.
Mariana Sarto deu o referido informe e comentou que não há vagas disponíveis. 10) Interesse
em redistribuição - Profa. Caroline Camila Moreira - Faculdade de Ciências da Saúde da
Universidade Federal da Grande Dourados (UFGD). A profa. Mariana Sarto deu o referido
informe e comentou que não há vagas disponíveis. Palavra livre: A profa. Juliana Cordeiro Dias
Rodrigues agradeceu pela experiência com os professores e alunos durante sua estada na
faculdade e se despediu, já que foi seu último dia de exercício como professora substituta da
Faculdade de Nutrição da UFF. A profa. Aline Silva de Aguiar apontou a necessidade de
atualização do site da faculdade de nutrição. Não tendo mais quem quisesse fazer uso da



palavra, foi dada por encerrada a reunião e eu, Fábio Santana Pessanha, encerro a presente ata,
que será assinada pela presidente da reunião. Niterói, 29 de abril de 2022.

_________________________________________________
Chefe do Departamento de Nutrição e Dietética – MND

Profa. Dra. Mariana Sarto Figueiredo
SIAPE: 2549484
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